

# EL IDEAL

PATRIA Y REPÚBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana

AÑO I.—NUM. 198

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA  
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL  
CAPELLANES. 1. SEGUNDO.—MADRID

Lunes 16 Octubre 1893

## POR LA IDEA

### ERRAR O DEJAR EL BANCO

Nada nuevo, sabemos del teatro de la guerra. Así estaremos mejor; por lo menos, no sufrimos impresiones dolorosas y desagradables. Después de todo, si aquí no ha de hacerse más que lo que el Gobierno quiera, y nuestro entusiasmo se ha de traducir en garrulería por los que se dan aires de cuerdos y sensatos, inútil es que nos molestemos.

Las ofensas a nuestra dignidad, los ultrajes a nuestra bandera, y la sangre de nuestros héroes y soldados, es pura sensibilidad; y el pueblo que se deja arrebatar de esos entusiasmos a título de patriotismo, es un iluso.

Así lo entiende el Gobierno. La opinión, sin embargo, marcha por otro camino. Todos los que podríamos llamar hombres graves y sensatos, se han expresado en términos análogos, al apreciar los sucesos y formar juicio de la conducta del Gobierno.

Al conocer la gravedad e injusticia del ataque, todos han estimado que implicaba una ofensa a nuestra dignidad y decoro patrio; todos han visto también que había una falta de previsión grandísima por parte del Gobierno, sin que acertaran a explicarse cómo ha podido ordenarse, sin la conveniente preparación, el comienzo de las obras del fuerte, siendo de antemano conocida la resistencia sistemática de nuestros vecinos, y todos condenan de la misma manera, la lentitud y apatía con que el Gobierno está procediendo.

No es que la opinión haya querido imponerse para comprometer al Gobierno y a la nación en locas aventuras, no; lo que la opinión ha venido reclamando desde los primeros momentos, es más actividad, más resolución, no tanta prudencia, que parece cobardía y timidez.

¿Por qué oponerse a las manifestaciones de entusiasmo popular? ¿No hemos prescindido todos de nuestra particular filiación para aparecer con unidos bajo un solo sentimiento?

Ante la majestad de la Patria y las afrentas que a ella se la infiere, no hay más que españoles. Esta es la primera protesta que ha salido y que se ha estampado en las columnas de toda la prensa, y el Gobierno nos ofendería si llegase a sospechar que pudiéramos hacerlo fúgida o farsadamente. Nosotros hoy clamamos por la honra y dignidad de la Patria; pedimos que se lave la ofensa que se nos ha inferido, que se coloque nuestro nombre y nuestra bandera en el lugar que nos corresponde, y que se repare debidamente el ultraje. Esto es lo que deseamos y pedimos. ¿No lo quiere así el Gobierno? ¿No participa de estas ideas y sentimientos? Pues decílo entonces que ni vive comprometido con el país, ni puede ser intérprete ni defensor de nuestros derechos, y la opinión pública, la nación misma, se encargará de hacerse respetar y dirigir sus destinos.

Gobiernos que no responden a las corrientes de la opinión, deben dejar sus puestos.

## SÉPASE

El Gobierno se ha propuesto llevar al país el convencimiento de que en Melilla no pasa nada, y el país, en cambio, continúa en sus trece; cree, y con razón sobrada, que en Melilla está entretecido el honor nacional.

El país sabe que nuestras tropas están encerradas en los muros de Melilla desde el finísimo día 2, y no necesita saber más para convenérsela de que esa actitud no es la más digna del decoro de nuestras armas y del de nuestro pueblo.

Y mientras los españoles, por imposición del Gobierno, permanecemos en tal estado de inactividad vergonzosa, ¿qué de diferente manera se conducen los riffeños?

Los santones predicán sin descanso la guerra santa, guerra sin cuartel contra nuestros compatriotas.

Los jefes de las familias se venen estrachamamente para combatirnos. Algunos, conocidos por su amistad hacia España, se hallan cruelmente combatidos, y su cabeza puesta a precio... Las mujeres, los niños y los hombres inocentes para la lucha, se han retirado al interior... Sólo quedan cerca de las fronteras los guerreros, prontos a empuñar el fusil y montar a caballo.

A cualquier precio, y por todos los medios imaginables, adquieren armas y municiones, y no desatienden tampoco la provisión de víveres. En estos últimos días han internado los moros gran número de rebajas de ganados diferentes. Mientras las primeras obras del fuerte de Aguazul han sido destruidas por los bandidos del Rif, estos se atrincheran con la mayor tranquilidad, sin que por nadie se les moleste, en los fuertes próximos a Melilla.

Que diferencia tan enorme entre el comportamiento de unos y otros. Que ventaja tan grande, y vergüenza dá el confesarlo! en favor de los moros.

Conociendo, como conoce, el Gobierno español los datos que hemos apuntado, sigue con tanta, o aparente, confianza, en la obediencia de los riffeños a las órdenes del sultán, y prescinde de en el momento del deseo de venganza nacional y valientemente expresado por nuestro pueblo, pronunciado con entusiasmo por el ejército.

Contra de una manera absoluta, éspase con entera claridad, que las vergüenzas de la actual

situación no alcanzan en poco ni en mucho a la Patria española.

Corresponden sólo a ese Gobierno cobarde y antipatriota, cuyas resoluciones dependen del estado más ó menos satisfactorio de un averiado peroné.

## EL JERETAZOS

El Correo, con gran fruición, copia y hace suyas las siguientes reflexiones del Diario de Barcelona:

«Si la prensa comprendiera su verdadero cometido en circunstancias como las actuales, lejos de extraviar la opinión, procuraría iluminarla, y es bien seguro que con ello llevaría a cabo una obra verdaderamente patriótica.»

«Buen palo para El Liberal, El Imparcial y el Heraldó!»

«¿A qué va a resultar que el Diario y El Correo son los únicos periódicos verdaderamente patriotas y los que representan la opinión?»

«Porque ¡es claro!»

«¿Qué periódicos son El Imparcial, El Liberal y el Heraldó?»

«Pues los menos importantes de la prensa española.»

«¿Ya quisieran compararse al Diario de Barcelona y a El Correo!»

Lo que ha dicho el Sr. Paigerver:

«El nuevo ministro de la Gobernación Sr. López Paigerver, hombre de positivos y reconocidos méritos, no siendo el menor el de su excesiva modestia, tuvo anoche la de decir a varios periodistas con quienes conversaba, que no se trae programa ni propósitos, ni ideas propias; que no es más que el continuador de la obra de D. Venancio, de quien no es más que un fiel imitador, hasta en lo de sufrir algo de la diabetes.»

«¿Pues qué será lo que se traiga el buen señor?»

«Nada más que la diabetes.»

Pues para eso se podía haber quedado en su casa.

Aun cuando en ella no cobraría los seis mil duros.

Y he aquí otra de las cosas que se trae.

O mejor dicho:

Que se lleva.

Y, hablando del mismo flamante señor ministro, escribe La Correspondencia:

«Personas que han hablado con el Sr. Paigerver respecto a los proyectos de éste con relación a la ley de Administración local, pendiente de discusión, dicen que el ministro ha manifestado que el Gobierno no puede retirarse, porque ya pertenece a las Cámaras; pero que seguramente, lo mismo ahora, que si D. Venancio hubiera seguido en el Gobierno, el proyecto habría de sufrir importantes modificaciones.»

La impresión de dichas personas es que el proyecto no se discutirá.»

Este último párrafo merece una aclaración.

«Es que no se discutirá porque no se pondrá a discusión?»

«O es que se aprobará sin discutirse? Si lo primero, trabajo perdido.»

Y si lo segundo, mucha presunción es el decirlo.

Pues puede venir el tío Paco con la rebaja.

El que no se consuela es porque no quiera. Lean ustedes lo que dice El Correo:

«Varios periódicos consignan su impresión de que probablemente, el proverse más adelante la cartera de Estado, se haga este ofrecimiento al Sr. Abarzuza.»

«Pero es lo que dirán Abarzuza y compañeros evolucionistas.»

Más vale una toma que dos te daré.

Citamos de La Correspondencia:

«Hoy se ha dicho que en la primera quincena de Noviembre se reanudarán nuestras negociaciones comerciales con Francia para la celebración de un tratado de comercio.»

Bueno es que se reanuden esas negociaciones. Pero mejor es que se terminen favorablemente.

Que es de lo que todavía no se ha dicho nada. Y sabe Dios lo que se dirá.

El rico y joven propietario Ernesto Albor, en

tanto que una agradable señora, que se encontraba presente, leía en un libro de oraciones, reconvenía y acusaba con alguna dureza a su prometida Ana, la hija mayor del propietario de la habitación en que se hallaba, indicándole al mismo tiempo lo conveniente que sería desistir de un enlace que creía se convertiría en un juego, en el que sólo el jugaba sin interés y por capricho.

La joven protestaba, rogaba, insistía y pedía que le explicaran pruebas, para demostrar la sinceridad de sus palabras.

«Sólo una, repetía Ernesto, podría convenirme.»

«La única que no pueda dar, respondía Ana, y seguía preguntando: ¿Pero no habría otra que la igualara?»

Ernesto guardó silencio, y volvió a decir: «Sí, escribeme una carta que te entregue a mí. Es casi mejor, añadió; así me probarás la confianza que en mí tienes.»

Ana vacilaba y Ernesto se disponía a salir del gabinete, cuando la joven se levantó, y acercándose a una mesa donde había recado de escribir, exclamó:

«¡Díctalo!»

«No lo necesitas, contestó Ernesto. Ana escribió, y presentando a su prometido la carta, le preguntó:

«¿Estás contento?»

Ernesto la leyó, la guardó en su cartera, y pronto los amantes hicieron las paces.

Posteriormente se desarrollaron también en aquella casa otras dos escenas dignas de mención.

Ernesto se detuvo una noche más de lo que acostumbraba, al despedirse de Ana, la enseñó una carta que ésta le había enviado en un momento de disgusto, y que ella pensó era la que le había entregado para reconciliarse, y rasgándola y arrojándola a la chimenea, la dijo:

«Nunca debieras haberla escrito.»

«¡Ah! ¿Qué bueno eres y cuánto te amo!» respondió la hija del banquero. «Pero no me reconvengas, porque la escribí obedeciente.»

Ernesto se acordó entonces de la primera carta, y formó el propósito de destruirla. No quiso disgustar a la que iba a ser su esposa, volviéndosela a nombrar, y se marchó sin aclararla la equivocación que había padecido.

Ana amaba a Ernesto y le era fiel.

Ernesto idolatraba a Ana y cifraba en ella su felicidad.

Sin embargo, la calumnia se mezcló entre ellos, y Ernesto, que tenía un carácter vehemente y apasionado, entró otro día en casa de Ana, y en un diálogo demasiado violento para ser soportado por una señorita, retiró las manitas que a sus oídos había hecho llegar la envidia; habló de venganzas, enseñó la letra que conservaba y dió por terminadas las relaciones.

Ana, al ver la carta, dudó de Ernesto, lo creyó un farsante, devolvió ultraje por ultraje, sintió náuseas, y no pudiendo resistir la presencia de aquel hombre a quien había querido y a quien ya odiaba y que aún permanecía a su lado injuriándole, lo rogó que se retirara.

Transcurrieron tres meses.

Poco después, los periódicos anunciaron el enlace de Ana Pasión con el conde de Cerco, y no faltó quien, para ahondar más la herida de Ernesto, le probó, apenas circuló la noticia, la inocencia de su antigua prometida.

La pasión que por Ana sentía el rico propietario fué despertándose en su pecho con más fuerza a medida que se aproximaba la boda y a medida que conocía los preparativos que para ella se hacían. Desesperado y loco al ver que el mismo había pisoteado su dicha, trató de acercarse a la hija del banquero, sin resultado.

Entonces, y cuando sólo faltaban ocho días para el matrimonio, se decidió a cometer una acción terrible, a fin de que nadie pudiese ver a la que tanto le había amado, y que pasaba había de volverle a amar.

Visitó al conde, que era amigo suyo, y de una manera estudianta, cortés y caballerosa, puso ante sus ojos la carta de Ana.

El conde intentó dudar; pero el escrito firmado con el nombre y apellido estaba terminante. Decía en uno de sus párrafos: «... Turba mi felicidad el recuerdo de la falta que he cometido. Te ruego, por consiguiente, que apures todo lo posible nuestro casamiento...»

Una oleada de celos subió desde el corazón a la cabeza del engañado, que quería también a la que iba a aceptar su nombre, y que comprendía el ridículo que le rodeaba.

Ciego de ira quiso vengarse en alguien, reprochó a su amigo el retraso de la boda, y entre los dos rivales quedó en el acto concertado un duelo.

El conde y Ernesto escribieron en la noche, víspera del encuentro, dos cartas. El primero dirigió una al banquero retirando la palabra que tenía empeñado, y devolviéndole la letra explicándole claramente la causa a que obedecían sus determinaciones. El segundo escribió a la señorita de Pasión, retirándole todo lo ocurrido, pidiéndola perdón, y devolviéndole la letra que su carta contenía. El primero dió orden de que su carta fuese remitida al banquero en las primeras horas de la mañana siguiente. El segundo encerró la suya bajo un doble sobre con otra, en la que disponía que llegara a su destino en el caso que él se le ocurriera el desafío. Ni uno ni otro dudaron un momento de maliciar a su adversario.

«Amaneció un día hermoso. El sol doraba la tierra, y los dos combatientes, al apearse de los coches en la quinta del marqués del Salto, respiraron una atmósfera embalsamada por el perfume de las flores.»

Los testigos del duelo, a quienes se había ocultado la verdadera causa que lo motivaba, creyendo asistir a una de las pantomimas de este género que hoy se verifican, caminaban sonriendo ante la perspectiva de un suculento almuerzo. Por su parte, los protagonistas del lance, seguros de sí mismos, no cesaban de conversar alegremente con sus amigos.

Por indicación del marqués, se dirigió para el encuentro una pazoleta, que se cubría como una taza de plata en el fondo de una alfombra, y mientras que los dos adversarios dejaban sus sombreros, los padrinos cargaron las armas y clavaron en tierra dos bastones para marcar el punto hasta donde podían llegar disparando los combatientes.

Después los colocaron en sus puestos, les entregaron las pistolas, se retiraron a los lados y dieron la señal.

Una doble detonación se escuchó enseguida, y Ernesto, con los brazos extendidos, cayó sobre la hierba, en tanto que el conde decía:

«¡Ha muerto un canal!»

«¿Qué pasará? no lo sabemos, y esto es precisamente lo que... En fin, baste decir que lo que pase será sonado.»

píos de su padre, que le enseñaba la carta del conde, besando sus manos, interrumpiendo sus palabras, deshecha en lágrima y ahogada y casi matada por la vergüenza que le cubría al rostro, procuraba detenerle y probarle su pureza.

«Pero el banquero, rechazándola en un desesperado esfuerzo, la derribó contra un mueble, y mirándola fijamente, la ocupó estas palabras:

«¿Qué gran farsante y qué gran trágica! Ana dió un grito que apareció llevarse su razón, y no suplicó más; corrió al cuarto de su madre y le halló cerrado; se dirigió al suyo, y encontró la carta de Ernesto; su inteligencia se alumbró al leerla con su última luz para dejarla entrever claramente que, siendo inocente, estaba deshonrada y que nadie podía ya rehabilitarla, y entonces, en un estado de idiotismo completo, riendo y llorando al mismo tiempo, y murmurando: ¡yo también! ¡yo también! vió un frasco de óter, y lo bebió con avidez.»

José L. Costa.

## LA COPLA DEL DIA SOBRE LO MISMO

Todo el mundo protesta de lo mal que el Gobierno procede en los asuntos de Melilla, cuando el caso es tan serio.

Los diarios dan cuenta de manifestaciones, con las cuales protestan a lo vivo, todos los españoles.

Y el Gobierno, entre tanto, para nada se acuerda y en contra de los puntos, es él solo quien no se manifiesta.

López Domínguez sigue sin melostarse en nada, creyendo, tan tranquilo, que esto debe arreglarse con calma.

La prensa ya no sabe de qué modo decirle: «¿Quieres estar irse ya con mil demonios, señor López Domínguez?»

Ya también en mis coplas le digo lo que puede; pero si de la prosa no haces casa, menos lo hará del verso.

Sagasta, con su pluma, tendrá un humor horrible; Moret, con dos carteras, está loco; don Venancio no sirve;

Paigerver, que ahora llega, ya tiene suficiente con estar prevenido de Gamazo, su enemigo de siempre;

de Maura no se acuerda ni su cuñado mismo; Capdepón, no hay de qué; total, señores, ¡que estemos divertidos!

¡Y este es aquel notable Ministerio de altura, que ha quedado con todas estas cosas ¡guat que una babuchal!

Lo que yo me presumo es que esos caballeros, antes de ser ministros en España, han sido allá riffeños.

EL DOCTOR CENTENO.

## Ecos Políticos

En calma Nada para, y por consiguiente, nada podemos decir a nuestros lectores acerca de política.

Los ministros están de viaje; el Sr. Sagasta curándose; el problema de las elecciones resuelto; por haberse acordado que se verifiquen con la ley vigésima; el conde de Africa durmiendo.

Reina en la política absoluta calma; calma chicha, como dicen los marinos, porque en el mar de la política fusionista no se mueve ni una rafaga.

Anoche los periodistas lograron saber dos ó tres noticias sin importancia; hoy han circulado otras tantas, también de escaso interés; por consiguiente, exceptuando la que se refiere al fallecimiento del secretario de Romero Robledo, Sr. Abarzuza, haremos gracia de ellas al público, que seguramente estará ya cansado de que le digan en todos los periódicos, y todos los días, que se va a hacer una combinación de altos puestos civiles; que ha salido para Leganés el X; que se cruzan noticias; que los ministros están aprendiendo el ejército para partir a Melilla y otra porción de cosas que no le interesen.

«Pero volvamos a considerar sobre la situación. La calma que hoy existe es aparente, pues aunque la superficie está tranquila en el océano político, hay lo que se llama mar de fondo, y es muy posible que aunque en el Consejo del jueves queden las cosas arregladas, no tarde en estallar la tempestad, y ande otra vez a la greña los personajes de la fusión.»

Las cuestiones llamadas más principalmente a promover el alboroto, son: La rivalidad entre el alcalde y el gobernador y las elecciones.

«¿Qué pasará? no lo sabemos, y esto es precisamente lo que... En fin, baste decir que lo que pase será sonado.»

Interin que los acontecimientos lleguen esperamos y digamos a los lectores, para terminar, que el Sr. Sagasta se levanta, recibe visitas, fuma sus cigarrillos y se dispone a pasar la buena vida que antes disfrutaba.

A lo que llevamos dicho añadiríamos que con la regenta ha despedido hoy el Sr. Moret, sin que las disposiciones puestas a la firma por este tengan importancia, y que en el ministerio de la Gobernación no se ha facilitado a la prensa ninguna noticia.

## MELILLA

(De nuestro servicio particular)

Sin noticias.—El cable.—Entusiasmo de tropas.

Almería 15 (6 t.) En esta provincia se carece por completo de noticias de Melilla desde hace tres días. Con este motivo son muchas y muy acris las censuras que en todos los centros y sociedades se hacen al Gobierno por su notoria apatía con respecto a esta importantísima cuestión nacional.

Todas cuantas pruebas se han hecho para restablecer la comunicación con Melilla por medio del cable, han resultado nulas.

El inspector y peritos mecánicos han abierto las cajas que contienen el aparato Hughes, con objeto de instalarlo inmediatamente, a ver si de este modo se logra que el cable funcione.

Hoy se embarcarán más fuerzas de los regimientos de Córdoba y Borbón en el cabo Palos con dirección a Melilla.—Rull.

Agitación.—El cable funciona Almería 15 (11 n.)

Con motivo de la absoluta carencia de noticias, se nota bastante agitación entre los habitantes de esta ciudad.

Ha empezado a funcionar el cable por medio del aparato Hughes, aun cuando se nota alguna pequeña interrupción.

Se cree que muy pronto funcionará sin interrupción alguna.—Rull.

Una manifestación Toledo 15 (7 n.)

En esta localidad se ha celebrado una imponente manifestación, organizada por la prensa local, para protestar de los sucesos de Melilla y censurar al Gobierno por su ineficaz pasividad.

Se han dado por los manifestantes entusiastas vivas a España y al ejército.—Ambrós.

Audacia de los riffeños.—Aumentan sus defensas

Las noticias recibidas de Melilla confirman que los riffeños están cada vez más audaces y ensalzados ante la pasividad de nuestras tropas.

Los moros aumentan sus obras de defensa, y siguen construyendo trincheras, siempre avanzando sobre el territorio español.

Nuestros soldados tienen orden terminante de no hostilizarlos bajo ningún pretexto.

Los enemigos aumentan en número de día en día, pudiendo ya presentar en batalla un respetable contingente de tropas.

El general Monroy.—Saldrá el «Sevilla».—Más soldados para Melilla.—Material de guerra.

Hoy habrá tomado posesión del Gobierno militar de Málaga el general Monroy, que sustituye al general Ortega. Este saldrá para Melilla.

Aún no se ha recibido orden para que salga el vapor Sevilla.

Probablemente no saldrá hasta el martes, que es el día reglamentario.

Este barco ha de transportar 400 hombres del regimiento de Borbón, de cazadores de Cuba y del destino batallón de artillería.

Llevará también dos obuses, 3.000 kilogramos de pólvora, cien bultos con material de ingenieros, Sanidad militar y cuerpo de telégrafos y 500 barricas de cemento y víveres.

Hace falta otro barco

El exceso de carga que lleva el Sevilla hace imposible que pueda transportar los 400 soldados que habían de marchar en él.

En vista de esto, el general Ortega ha telegrafado al Gobierno pidiéndole que fieta otro barco.

Parece que se trata de contratar el vapor Africa para conducir a Melilla los 400 soldados.

La escuadra de instrucción.—Las fuerzas riffeñas.—Más cañones.

Ha llegado a Melilla la escuadra de instrucción, donde estuvo fundada algunos horas.

El jefe de la escuadra, Sr. Sánchez Osana, conferenció con el general Marzával, comunicándole los órdenes reservadistas. Después marchó la escuadra con rumbo a Alhucemas.

Se calcula que las fuerzas que los riffeños tienen dispuestas para la lucha se elevan a 25.000 hombres bien armados.

Han desenterrado más cañones, colocándolos en puntos estratégicos.

Ofrecimientos

Don Gabriel Valero, residente en Pozo Lorente, secretario de Ayuntamiento que ha sido durante treinta años, y cesante hace más de tres años que se le haya dicho la causa, se ofrece a servir voluntariamente en Africa, en clase de soldado, todo el tiempo que dura la guerra, prefiendo el arma de artillería, a que perteneciera. Este buen patriota tiene un hijo sargento en cazadores de Sogorb, otro en el regimiento de infantería de España, y otros tres que también han servido en el ejército en la misma clase de sargentos.

«Ayudamos hoy—dice—a la defensa de nuestra Patria; mañana a la de nuestra causa.»

Lo que dice el Sr. Cánovas

La Epoca publica anoche una notable correspondencia de Biarritz, consignando en ella importantes opiniones del ilustre jefe del partido conservador sobre los sucesos de Melilla, opiniones que, aunque coinciden con las que en días anteriores hemos publicado del notable estadista, no dudamos en transcribir, por los detalles que añade, completando lo que ya conocen nuestros lectores.

«He hablado con el Sr. Cánovas, y aunque las palabras del jefe del partido conservador no han traspasado los límites de una conversación fa-

TOROS

15.ª corrida de abono celebrada ayer 15 de Octubre de 1893

Si he de decir lo que siento, en la corrida de ayer fueron tan pocas las cosas que me parecieron bien...

Fueron los Santa Marías cuatro, aunque anunciaban seis, pues uno fue desechado por tener yo no sé qué...

En vez de éstos, nos saltaron —petardo y bien grande fue— dos Nandinos ó Conrados, de que uno pasó á bisel...

El Réverte en el postero le vi, lo que se raro en él, poco parado pasando é incho el brazo al meter...

Las típicas mantillas blancas que siempre caracteriza á las españolas. Los toros han resultado medianos, huidos y bueyes de suyo...

Mandrilando, al sexto toro, medianos los matadores. Musieron siete caballos. El desfile de la corrida por el paseo del Coso...

Algunos franceses residentes en Madrid han fundado un círculo que se abrió el 14 de Julio último.

Como entonces las adhesiones no eran bastante para llevar á cabo la fiesta en que tal vez pensara la junta directiva...

Presidió el acto el reputado médico Sr. Bide, teniendo á su derecha é izquierda respectivamente á los Sres. Danant, electo ministro de Francia...

Como es natural, durante la comida se amplió el título del círculo, realizándose la Unión franco española...

En cuanto á la idea que persiguen algunos socios del círculo, esto es, la creación de una Cámara de comercio francesa en Madrid...

El Ayuntamiento ha obsequiado á los oficiales rusos con un almuerzo de 800 cubiertos.

Brindó después por el presidente M. Carnot, por Tolón y Francia, siendo acogidas sus palabras con verdadero entusiasmo.

Tolón 14.—El desfile de las Sociedades musicales y la batalla de flores celebrada en la tarde de hoy han resultado fiestas tan brillantes como animadas...

Tolón 16.—El almirante Vignes obsequió anoche con un banquete de 28 cubiertos al almirante de la escuadra rusa Sr. Avellan.

Terminó brindando por la marina rusa, hermana de la francesa, y á la cual unen sentimientos como los que se manifestaron en Cronstadt...

Ahora la escuadra está siendo objeto en Francia de las mayores atenciones, y el entusiasmo entra franceses y rusos no puede ser mayor...

Paris 15.—La prensa de San Petersburgo publica elocuentes artículos dando cuenta de las manifestaciones de simpatía y de los agasajos que ha recibido y está recibiendo la escuadra rusa...

Paris 16.—El alcalde y una comisión del Ayuntamiento del Havre visitaron ayer al cónsul de Rusia para felicitarle con motivo de la llegada á Tolón de la escuadra moscovita.

El cónsul les dió las gracias y les obsequió con Champagne, brindando por la salud de Carnot y por la prosperidad de Francia.

El alcalde y concejales del Havre lo hicieron por el czar y por el pueblo ruso.

Paris 16.—El Sr. Goblet pronunció anoche un importante discurso en un banquete celebrado en honor suyo en Saint-Mandé.

Salgo en este momento de la corrida y daré algún detalle, aunque á la ligera, dejando al buen juicio de los lectores algunas faltas, porque los correos salen de aquí á las ocho y ha terminado la fiesta á las seis.

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Vicepresidente, D. Miguel Moreno López. Secretario, D. Juan Simarro Teruel.

El proceso de Varela. Las pruebas solicitadas por el defensor de Vázquez Varela, consisten en la reconstitución de la escena del supuesto crimen cometido en la persona de Antonio López Piñero...

El fiscal ha protestado ante la Sala de las ofensas que se le dirigian en las conclusiones provisionales presentadas por el defensor de Varela.

Suicidas. Ayer intentó suicidarse tomando una disolución de fósforos una señorita de veintitrés años, profesora normal, llamada María Rojas Serrano...

Intento de robo. A las diez y media de la mañana de hoy han intentado robar en el entresuelo de la casa número 12 de la calle del Pez...

Baile. Uno de los más concurrecidos anoche fué, seguramente, el celebrado en el Centro de Liceos del Ejército y Armada.

Atropello. Un niño de once años, llamado Claudio García, sufrió ayer la fractura de la pierna izquierda, causada por uno de los tranvías del Norte en la calle de Bravo Murillo.

Escándalo en un fiato. En el de Bilbao hirieron ayer los vigilantes del resguardo á un niño de doce años, llamado Mariano González...

Niña precoz. Con motivo de celebrarse una escogida reunión de profesores y dilettanti, tuvimos el gusto de oír á la niña Fortunata Carrión, hija y nieta de los reputados tenores del mismo nombre...

Estudiantina Blanco y Negro. Han comenzado ya los ensayos de la nueva «Estudiantina Blanco y Negro», bajo la presidencia del distinguido D. José Moñino...

Defunción. Ha fallecido en Burgos el magistrado Audiencia D. Manuel Morales, hermano de D. Luis Felipe Aguilera.

Catástrofe. Segán nos comunican de Boantrances, arido varias desgracias. El hijo del molino de dicho pueblo ha moribundo, y las gentes del pueblo hablan á casa del enfermo para rogar por su vida...

Desgracia. En el sitio denominado la Barqueta se ha sido encontrado ayer el cadáver de un niño llamado Natalio Fernández.

Incendio. En la fábrica harinera que en Vilaboa (Sevilla) posee D. Luis Conde se ha producido ayer un terrible incendio que causó el total de la maquinaria y de los materiales.

Ruinas. Ayer rieron en Cádiz dos muchachos de años, resultando uno de ellos con una gran herida causada por arma blanca.

Procedida. Ayer rieron en Cádiz dos muchachos de años, resultando uno de ellos con una gran herida causada por arma blanca.

Choque de vapores. Bilbao 16. Ayer mañana ocurrió un triste accidente en el puerto de Santander.

Protesta. El Comité y el Centro republicano de Madrid se ha enterado con sorpresa é indignación de que elementos extraños propararan una reunión de que en alguna sesión por aquellas fechas celebradas, se había simpatizado causa anarquista al tratar del atentado de Septiembre último en Barcelona.

Escenas y Escenarios. Teatro Real.—La Gioconda. Aprovechando la empresa del teatro Real, oportunidad de encontrarse en Madrid la Bonaplata, tipie muy aplaudida en la Sociedad de Milán, hubo de contratarse por un número de representaciones, que comenzaron anoche con la representación de La Gioconda de Ponchielli.

ZARAGOZA

Quando muy de madrugada penetramos en Zaragoza, ya reinaba el entusiasmo y la alegría por todas partes.

Los balcones ostentaban elegantes y vistosas colgaduras, destacándose entre éstas las que lucía el Ayuntamiento y la Diputación.

No era extraño que hubiera tanta concurrencia, porque de Pamplona, Logroño, Tudela y otras poblaciones, habían acudido más de 10.000 forasteros, que andaban curiosos por calles y templos.

Por cierto que de todos salían frases de alabanza y admiración contemplando la soberbia Iglesia del La Seo, casi una catedral de Burgos en pequeño, donde se contemplan con sorpresa los antiguos trabajos de escultura y de arquitectura que ya no se ejecutan en estos tiempos...

La Iglesia del Pilar, de estilo completamente moderno, excepto el coro y altar mayor, que conservan el sello especial de antiguos tiempos, también está siendo muy visitada en estos momentos por multitud de beatos y curiosos...

El paseo, donde se ostenta gallarda la figura de Pignatelli, está adornado con profusión de arcos y banderas, tabladros y músicas, dispuestas á alegrar más y más los corazones de aragoneses y aragonesas, que tienen hoy uno de los días más alegres de su vida.

El Coso, calle anchurosa y principal de esta heroica población, tiene actualmente miles de puestos, asimilando unas ferias de algo más rango que las pobres de Madrid, que vi con tristeza al atravesar la estación de Atocha para tomar el tren que había de conducirme á esta ciudad.

En todo este jaleo y laberinto, hay algo grande é ideal, que demuestra el buen gusto de este Ayuntamiento, que sabe dar vida á la población y distracciones al forastero, con el solo defecto que la ciudad casa Ayuntamiento está encerrada en el mercado de caballos, y es una lástima que concejales y caballeros ocupen un mismo terreno, sin motivo que lo justifique por que si esto fuera en Madrid, tendría más razón de ser, no aquí donde existen grandes corazones y pensamientos sanos elevados.

El Ebro baña las orillas de la capital y los muros del Ayuntamiento. ¡Quién sabe lo que sucedería si D. Santiago Angulo viniera á presidir este Ayuntamiento!

Salgo en este momento de la corrida y daré algún detalle, aunque á la ligera, dejando al buen juicio de los lectores algunas faltas, porque los correos salen de aquí á las ocho y ha terminado la fiesta á las seis.

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

LA UNION FRANCESA

Algunos franceses residentes en Madrid han fundado un círculo que se abrió el 14 de Julio último.

Como entonces las adhesiones no eran bastante para llevar á cabo la fiesta en que tal vez pensara la junta directiva...

Presidió el acto el reputado médico Sr. Bide, teniendo á su derecha é izquierda respectivamente á los Sres. Danant, electo ministro de Francia...

Como es natural, durante la comida se amplió el título del círculo, realizándose la Unión franco española...

En cuanto á la idea que persiguen algunos socios del círculo, esto es, la creación de una Cámara de comercio francesa en Madrid...

El Ayuntamiento ha obsequiado á los oficiales rusos con un almuerzo de 800 cubiertos.

Brindó después por el presidente M. Carnot, por Tolón y Francia, siendo acogidas sus palabras con verdadero entusiasmo.

Tolón 14.—El desfile de las Sociedades musicales y la batalla de flores celebrada en la tarde de hoy han resultado fiestas tan brillantes como animadas...

Tolón 16.—El almirante Vignes obsequió anoche con un banquete de 28 cubiertos al almirante de la escuadra rusa Sr. Avellan.

Terminó brindando por la marina rusa, hermana de la francesa, y á la cual unen sentimientos como los que se manifestaron en Cronstadt...

Ahora la escuadra está siendo objeto en Francia de las mayores atenciones, y el entusiasmo entra franceses y rusos no puede ser mayor...

Paris 15.—La prensa de San Petersburgo publica elocuentes artículos dando cuenta de las manifestaciones de simpatía y de los agasajos que ha recibido y está recibiendo la escuadra rusa...

Paris 16.—El alcalde y una comisión del Ayuntamiento del Havre visitaron ayer al cónsul de Rusia para felicitarle con motivo de la llegada á Tolón de la escuadra moscovita.

El cónsul les dió las gracias y les obsequió con Champagne, brindando por la salud de Carnot y por la prosperidad de Francia.

El alcalde y concejales del Havre lo hicieron por el czar y por el pueblo ruso.

Paris 16.—El Sr. Goblet pronunció anoche un importante discurso en un banquete celebrado en honor suyo en Saint-Mandé.

Salgo en este momento de la corrida y daré algún detalle, aunque á la ligera, dejando al buen juicio de los lectores algunas faltas, porque los correos salen de aquí á las ocho y ha terminado la fiesta á las seis.

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

miliar. transmito los puntos más importantes de ella, haciendo constar de antemano lo fácil que es en esta especie de *interviews* equivocarse un concepto, ó dar á esta ó á la otra afirmación un alcance que en rigor no tiene.

Hechas estas salvedades, y protestando de mi propósito de ser eco fiel de las frases del Sr. Cánovas, procurará condensar en pocas líneas las impresiones por mí recogidas.

El Sr. Cánovas, reconociendo toda la importancia de la reclamación diplomática, que, sea cualquiera su resultado, nos coloca en la mejor situación para hacer valer nuestros derechos, me dijo lo siguiente, acerca de nuestra acción directa sobre las kábilas:

—He seguido con el mayor interés la marcha de los sucesos de Melilla, y cuantas noticias se han publicado, relacionadas con el conflicto marroquí.

Claro es que la adquisición de nuevos territorios no sería consentida por ellos. En este punto no hay lugar á duda. Pero una cosa es el mantenimiento del *status quo* y otra la ocupación temporal de un territorio, para asegurar la correspondiente indemnización. Acaso sea preciso crear un campamento delante de Melilla, y aun si fuera preciso, delante de los límites de nuestro campo, de la misma manera que el duque de Teuchón fijó sus tiendas delante del Serrallo y del Otero.

—¿Y qué fuerzas sería conveniente enviar á Melilla?

—Muy aventurado sería fijar una cifra exacta, y que podrá y deberá variar según las circunstancias. Por de pronto, calculo que el contingente de tropas que deben enviarse á Melilla tendrá que acercarse á 12.000 hombres. Empezar las obras con menos fuerzas, sería una temeridad, como sería imperdonable que volvieran á que dar nuestros muertos en poder de los marroquíes.

En cuanto á los fuertes, y sobre todo respecto del principal, pueden por el pronto ser construidos provisionalmente, á reserva, como es lógico, de ir después aumentando sus fortificaciones y defensas. Lo más importante es que se les cubra de buena y numerosa artillería, y que se coloquen en ellos poderosos focos eléctricos. Es menester que el cañón supla las deficiencias de nuestro armamento, ya que, por desdichado lamentable, los moros están armados con fusiles iguales á los nuestros, aventajando además á nuestros soldados en la precisión de la puntería.

Para obtener estos resultados y asegurar el éxito de las operaciones, es de necesidad absoluta almacenar en Melilla y su campo, trigo, vino, conservas, cuantos viveres, en una palabra, sean necesarios, para sustentar á las tropas durante tres ó cuatro meses. Ciertamente esto costará dinero, pero estas son las fatales consecuencias de haber empezado á construir el fuerte con notoria improvisación.

Si el sultán resultara impotente para cumplir lo tratado, y nos viésemos obligados á sustituir su acción por la nuestra, es evidente que los gastos de guerra que tuviéramos para reprimir á las kábilas, á él, y no á nosotros, correspondría satisfacerlos. Para obtener este resultado, el medio más expeditivo sería el que se empleó, con excelentes resultados, después de la guerra de Africa: la intarvención en los derechos de aduanas marroquíes.

—En cuanto á la eficacia de las disposiciones relativas á la movilización de los cuerpos de ejército...

—En este punto—me interrumpió el Sr. Cánovas—lo mejor sería prescindir de formalismos ambarozos. Lo que debe hacerse es tomar lo mejor donde se encuentre, sea en el segundo, sea en el primer cuerpo de ejército... Y sobre todo, muchos ingenieros y muchos cañones.

Preparativos de «La Cruz Roja».

Continúa dando pruebas de actividad y de patriótico ardimiento la Comisión ejecutiva de La Cruz Roja.

Numerosa comisión de médicos y farmacéuticos de los más distinguidos de esta corte, examinaron y discutieron el proyecto de ambulancia sanitaria que ha de instalarse en Melilla.

Son innumerables los ofrecimientos que de Madrid y provincias se reciben continuamente en las oficinas de la sociedad, Isabel la Católica, 4, duplicado. En la imposibilidad de citarlos á todos, sin perjuicio de hacerlo más adelante, diremos que están dispuestos á prestar sus servicios personales, donde quiera que sean precisos, la Reverenda Comunidad de las Hijas de María; los médicos D. Luis Linares, D. Manuel Pérez y D. Eduardo S. Huguet; los practicantes D. Luis Montero del Infante, D. Adolfo Fernández, D. Enrique Varona, D. Ignacio Moreno y Gil, D. Juan Francisco Delfa y D. Emilio Andrade; los estudiantes de Medicina D. Antonio S. Reyes y D. Manuel Torres Sagasta; los sacerdotes D. Mariano A. Herrero, D. Juan A. Arranz; los escritores D. Bernardino Martín, D. Genero Llanes, D. Juan Lapoldie y otros; las señoras doña María García, doña Victoria Suárez, doña Felisa Dárseda, doña Ciriana Aguilera, doña Marcela Sancho, doña Ana María Gutiérrez, etcétera; los obreros é industriales D. Frutos Rodríguez, D. Miguel Gomorra, D. Ramón Sánchez, con otros muchos de esta corte y de Salamanca, Guadalajara, Zaragoza, Sevilla, Murcia, Avilla, Elche, Palencia, Albacete, Alcañal, Granada, Córdoba y otras poblaciones.

Merecen todas nuestras simpatías los trabajos de La Cruz Roja, y excitamos nuevamente el celo y la generosidad de todos los españoles para que tan caritativa asociación compita ventajosamente con sus similares del extranjero.

La Iglesia del Pilar, de estilo completamente moderno, excepto el coro y altar mayor, que conservan el sello especial de antiguos tiempos, también está siendo muy visitada en estos momentos por multitud de beatos y curiosos...

El paseo, donde se ostenta gallarda la figura de Pignatelli, está adornado con profusión de arcos y banderas, tabladros y músicas, dispuestas á alegrar más y más los corazones de aragoneses y aragonesas, que tienen hoy uno de los días más alegres de su vida.

El Coso, calle anchurosa y principal de esta heroica población, tiene actualmente miles de puestos, asimilando unas ferias de algo más rango que las pobres de Madrid, que vi con tristeza al atravesar la estación de Atocha para tomar el tren que había de conducirme á esta ciudad.

En todo este jaleo y laberinto, hay algo grande é ideal, que demuestra el buen gusto de este Ayuntamiento, que sabe dar vida á la población y distracciones al forastero, con el solo defecto que la ciudad casa Ayuntamiento está encerrada en el mercado de caballos, y es una lástima que concejales y caballeros ocupen un mismo terreno, sin motivo que lo justifique por que si esto fuera en Madrid, tendría más razón de ser, no aquí donde existen grandes corazones y pensamientos sanos elevados.

El Ebro baña las orillas de la capital y los muros del Ayuntamiento. ¡Quién sabe lo que sucedería si D. Santiago Angulo viniera á presidir este Ayuntamiento!

Salgo en este momento de la corrida y daré algún detalle, aunque á la ligera, dejando al buen juicio de los lectores algunas faltas, porque los correos salen de aquí á las ocho y ha terminado la fiesta á las seis.

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

Se han lidiado seis toros de López Navarro, de Colmenar, con extraordinaria entrada, mucha alegría y muchas mujeres bonitas, que lu-

MADRID

Boletín republicano. Organización Republicana. El comité centralista de Hallin ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente honorario, D. José Francos Rodríguez. Presidente efectivo, D. Manuel López Losa.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Fabra)

En el Brasil. Montevideo 15.—Noticias de Río Janeiro dicen que el Gobierno del Sr. Peixoto ha hecho numerosas prisiones de personas por creerlas adictas á la insurrección.

Los buques y fortalezas de los insurrectos han sido declarados fuera de ley. El acorazado *Siete de Septiembre* ha embarrancado en la costa. El Gobierno se ha apoderado de dicho buque.

Crisis carbonifera. Paris 15.—Los despachos de Londres confirman que los negociantes de carbón han reducido los precios en ocho chelines por tonelada.

Las huelgas. Londres 15.—En la conferencia celebrada por los obreros mineros de Birmingham se acordó por unanimidad reanudar los trabajos desde mañana, cobrando los salarios que tenían antes de la huelga.

También se convino que todos los obreros que trabajan contribuyan con un chelín diario para socorrer á los huelguistas.

Paris 15.—Siguen aumentando en Lens el número de huelguistas que reanudan los trabajos.

El orden no ha vuelto á turbarse, y ante la esperanza de que la situación se normalizará pronto en toda la cuenca minera, empiezan á regresar á sus puestos las refuerzos de gendarmes enviados.

A Garibaldi. Roma 16.—Según telegrama de Génova en el acto de la inauguración del monumento erigido á Garibaldi, verificada ayer en aquella plaza, el Sr. Crispi pronunció un discurso en el que declaró que solamente los ilusos y los locos pueden no ser partidarios de la paz.

Merchi y Menotti, conocidos ya de nuestro público, el reparto de la obra.

CUARTILLAS AJENAS NI UNO NI OTRO

Muchos periódicos vienen estos días dedicando párrafos bastante entusiásticos a la actitud que el Sr. Cánovas ha manifestado...

No es posible olvidarse de que en las citadas épocas gozábamos de la dominación conservadora, ni de que ésta con su política de atracción...

Las órdenes que el Gobierno de Cámara tenía entonces dadas al comandante general de Melilla eran tales y tan prudentes, que los valerosos soldados que el 27 de Julio salieron de la plaza para repeler la agresión moruna...

Más de dos y más de cuatro valientes de los que entonces guardaban Melilla vieron a aquel bravo soldado derramar lágrimas de despecho...

El entusiasmo y alegría que se retrata en el semblante de los que en día de corrida extraordinaria van a los toros, no tiene punto de comparación con el placer de que estaba poseída toda la guarnición de Melilla...

Con el general á su frente, salieron al campo, una compañía del batallón disciplinario, la de ingenieros y la sección de caballería, fuerza más

que suficiente para habérselas con doble número de moros de los que por allí había, toda vez que los guardaba muy bien la retirada, así los cañones de la plaza como los fusiles de los fuertes.

Al fin, después de una veintena de disparos que los jefes de ambas fuerzas, la nuestra retiró al son de una veintena de disparos que los jefes hicieron, no al aire, como luego dijeron oficialmente, sino tan bien dirigidos contra nosotros...

Con lo dicho, pues, basta y sobra para comprender que ni Cánovas ni Sagasta son los llamados a mantener incólume el honor de la bandera española en nuestras posesiones de Africa...

Un detalle. El comandante de dichas parejas recibió, al salir de acción con ellas, orden de no hacer fuego aunque los mataran. (Palabras textuales).

Con lo dicho, pues, basta y sobra para comprender que ni Cánovas ni Sagasta son los llamados a mantener incólume el honor de la bandera española en nuestras posesiones de Africa...

Anteayer bajó la renta de Consumos 3,042,69 pesetas. Ayer 15,524,99.

En las últimas veinticuatro horas ha hecho el cuerpo de vigilantes de Consumos las siguientes aprehensiones: En la Casa de Campo, tres maletas de jabón y una de aceite; en la calle de Luche, dos maletas de vino; en la estación del Mediodía, ciento nueva litros de leche; en el contra registro de Toledo, veinticuatro botellas de vino, y en la estación del Norte, 31 conejos.

ULTIMOS TELEGRAMAS (De la Agencia Fabra)

Las huelgas. París 16.—La gendarmería de Bethune ha dispersado esta mañana á un grupo de sesenta huelguistas que, colocados en el camino Cambain, impedían el paso á los obreros que se dirigían á las minas de Anchel.

Francés y rusos. París 16.—En la embajada rusa se verificará el miércoles próximo un banquete seguido de recepción general, á la cual asistirá toda la colonia rusa residente en París.

París 16.—El presidente de la República, señor Carnot, marchará el 26 del corriente á Tolón para devolver la visita al almirante Avelán.

El día 27 asistirá al acto de botarse al agua el nuevo acorazado Fauregn Berry, y enseguida regresará á París.

Vapor correo. Puerto Rico 16.—El jueves último salió de este puerto para la Habana el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Buenos Aires.

Otra manifestación. Valladolid 16 (1 t.). Son las doce de la mañana, hora en que los estudiantes de todas las facultades recorren las calles en manifestación, protestando por la apatía del Gobierno en la cuestión de Melilla.

Se dan vivas al ejército y á España; frente á la capitanía militar la manifestación vitoreó al ejército. Piensan recorrer todos los centros oficiales.—El Corresponsal.

Novela 16 (10,55 m.). Se ha celebrado ayer una imponente manifestación para pedir al Gobierno que obra con energía contra los rifenos. Concurrieron dos mil personas.—Redacción Democracia.

Recomendamos á nuestros lectores la siguiente noticia que nos comunica el Memorial Diplomático: Inglaterra ha ofrecido sus servicios al emperador de Marruecos, si éste se compromete á castigar á los jefes de las tribus de Melilla.

No se conoce el sentido de las cláusulas secretas del convenio anglo-marroquí, concertado en Londres, pero se cree que todas son ventajosas para el Imperio británico.

La mano de Inglaterra ya está dirigiendo los asuntos de Melilla. Ya sabemos que el Gabinete británico señalará las condiciones que nosotros debemos imponer al emperador de Marruecos.

Ha sido tan extraordinario el éxito alcanzado por la obra Compendio del Derecho Civil de España, escrito por Marco Tulio, abogado del Colegio de Madrid, y editado por D. Felipe González Rojas, (calle de San Rafael, núm. 9, barrio de Pozas,) que se está agotando rápidamente la edición.

Y no nos sorprende á la verdad tan excelente resultado, pues es un libro de absoluta necesidad, no solo para los alumnos de Derecho civil, especialmente los de enseñanza libre, sino también para letrados y funcionarios de la carrera judicial, propietarios y contribuyentes, alcaldes, jueces y fiscales municipales, secretarios y todas cuantas personas, en fin, se encuentran en el caso de litigar.

Esta útil obra se vende en casa de su editor, y en las principales librerías de Madrid y provincias, al precio de siete pesetas en rústica y nueve encuadrada en pasta.

Amor, indiferencia, odio, es el título de un pequeño poema que ha publicado nuestro colaborador D. Ricardo Taboada Steger. Esta circunstancia nos impide hacer comentarios sobre dicho poema, que seguramente alcanzará el favor del público.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias al precio de una peseta. Compendio de Gramática castellana, por don Antonio Vázquez. Esta obra, revisada por el profesor de la Escuela normal central, D. Salvador Jimenez Ma-

EL ENTIERRO DE CHIES

Desde las primeras horas de la tarde la calle de las Beatas y la plaza de los Mostenses, estaban literalmente llenas de amigos y correligionarios, que acudían á rendir el último tributo de cariño y admiración al consecuente republicano y popular periodista Ramón Chies.

Imposible describir el cuadro que ofrecía la calle; á la puerta de la casa las mesas con las listas eran asaltadas por la gente, renovándose aquellas cada cinco minutos; pasan de mil las personas que han firmado.

Subimos al cuarto donde el cadáver estaba; la habitación convertida en capilla ardiente es el despacho del difunto. Colocado en el suelo, en el ataúd, sobre un paño negro, y cubierto de coronas, teniendo por dossal un magnífico retrato de Víctor Hugo, allí estaba el cadáver de nuestro infeliz amigo, cuyas facciones conservaban aquella misma majestad que animaba en vida el semblante de aquel que fué propagandista incansable del libre pensamiento y de las ideas democráticas.

Por delante del féretro ha destilado todo Madrid: lo mismo aquellos que participaban de las ideas de Chies, que los que le admiraban por su honradez y su integridad; políticos, periodistas, literatos, obreros, todo el mundo saludó el cadáver de Chies.

A continuación damos la lista de las personas que allí vimos y de las coronas dedicadas al difunto: Una magnífica de sus amigos de Fornos, otra de su desconsolada esposa ó hijos, otra del señor Matarredona, otra de los concejales republicanos, otra de la redacción de Las Dominicales, otra de los republicanos del distrito, otra de la minoría republicana de la Diputación provincial, otra de los federales orgánicos del distrito de la Inclusa, otra de la sociedad Los Amigos del Progreso, otra del Sr. Mariela y familia, otra del Sr. Aristela, otra del Sr. Grandá y otra de sus desconsolados hermano y sobrinos.

Presidía el duelo el Comité de Unión republicana y el alcalde, seguidos de los diputados y concejales republicanos, en unión de multitud de comisiones de los Comités de distrito, de los niños del Colegio de San Ildefonso, del Hospicio, de las Escuelas Lúicas y de numerosísimo gentío.

Las calles del tránsito se veían completamente invadidas por multitud de republicanos, que ansaban despedirse por última vez del ilustre finado.

Entre los centenares de personas que vimos en el momento de ponerse en marcha el fúnebre cortejo, recordamos á los Sres. Zuazo, Ballesteros, Esquerdo, Pi (padre é hijo), Salmorón, Azorín, Romero, Gil Sanz, Labra, Carvajal, Gutiérrez Maulini, en representación de D. José Muro, Morayta, Hidalgo Saavedra, Orcasitas, Díaz Valero, Pedregal, Ruano, Roldán, Calleja, Prieto y Villarreal, Altamira, Palomino, Moya, Galindo, Francos Rodríguez, Carriedo (padre é hijos), Colmenares, Rispa y Perpiñá, Del Cristo, Miranda Lillo, Cadiñanos, Guillen, Abans, Argüelles, Merino, González, Rey Avellan, González y González, Rodríguez Echevarría, Ginard de la Rosa, La Hoz, Morán, Pallares, Marengo, Villalva Hervás, Lozano, Orduña, Gil Parrado, El Doctor Centeno, Sánchez, Aguirre, Paris, Garziz, Mestanza, Arenzana, Doménilo, Laá, Matarredona, Galvin, Rodríguez, Felipe Pérez, Morales, Hernández, Plaza, Herretera, Borja, Santa Coloma, Borrillo, Altamira, Baselga, Salabert, Estrada, Rodrigo, Camuñas, Ambros, Rey García, López, Gil Macías, Rogert, Córdoba, Fallola, Gutiérrez, San Juan, Pastrana, Romero, Carrillo, Urtueta, Barandica, San José, Nakens, Alvarez, Pérez Negro, Muñoz Rivero, Ruiz, Soldevilla, Pérez y Polavieja.

Puede calcularse en 5.000 el número de las personas que han acompañado hasta el cementerio al inolvidable Chies.

Descanse en paz nuestro ilustre amigo.

Bibliografía

Ha sido tan extraordinario el éxito alcanzado por la obra Compendio del Derecho Civil de España, escrito por Marco Tulio, abogado del Colegio de Madrid, y editado por D. Felipe González Rojas, (calle de San Rafael, núm. 9, barrio de Pozas,) que se está agotando rápidamente la edición.

Y no nos sorprende á la verdad tan excelente resultado, pues es un libro de absoluta necesidad, no solo para los alumnos de Derecho civil, especialmente los de enseñanza libre, sino también para letrados y funcionarios de la carrera judicial, propietarios y contribuyentes, alcaldes, jueces y fiscales municipales, secretarios y todas cuantas personas, en fin, se encuentran en el caso de litigar.

Esta útil obra se vende en casa de su editor, y en las principales librerías de Madrid y provincias, al precio de siete pesetas en rústica y nueve encuadrada en pasta.

Amor, indiferencia, odio, es el título de un pequeño poema que ha publicado nuestro colaborador D. Ricardo Taboada Steger. Esta circunstancia nos impide hacer comentarios sobre dicho poema, que seguramente alcanzará el favor del público.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias al precio de una peseta. Compendio de Gramática castellana, por don Antonio Vázquez. Esta obra, revisada por el profesor de la Escuela normal central, D. Salvador Jimenez Ma-

gán, y publicada con autorización del director general de Correos y Telégrafos, se ajusta exactamente á los programas publicados por dicha dirección para el examen de ingreso en el referido cuerpo.

Desde este punto de vista, la obra del Sr. Jiménez Magán satisface una necesidad reconocida por los mismos aspirantes, y desde luego la recomendamos por el método y claridad con que están tratadas las cuestiones gramaticales.

DIVERSIONES

En la presente semana se verificará en este coliseo un acontecimiento teatral, con el estreno del melodrama patriótico en cuatro actos y en verso, titulado: «A Melilla y Vía España», debido á la pluma de tres conocidos autores.

En el teatro de la Zarzuela continúan los ensayos y á la mayor brevedad se pondrá en escena el melodrama en tres actos y cinco cuadros titulado «Ozios africanos ó la batalla de Melilla», obra de la cual tenemos las mejores noticias.

LA BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 16 OCTUBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 14, Día 16, Diferencia. Rows include 4 por 100 perpetuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext. c., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C.ª arrendataria tabs, París á la vista, Londres á la vista.

PARIS 16.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 63,75. LONDRES 16.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 63,81. BUENOS AIRES 16.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer 323.

Espectáculos para mañana

Real.—A las ocho y media.—Turno 3.ª.—Gli Ugonoti. Comedia.—A las ocho y media.—1.ª serie.—Los tocayos.—La Dolores.

Opera.—A las ocho y media.—Turno par.—El mocheulo.—Saltos de liebre.—González y González.—(Segundo acto).

Alameda.—A las ocho y media.—La mujer del molinero.—Via libre.—Medidas sanitarias.—El día de la Africana.

Teatro de la Cruz.—A las ocho y media.—Caramelo.—El húsar.—El cornetín.—El grumete.

Martín.—A las ocho y media.—Las preciosas ridículas.—El padrón municipal.—El vecino de ahí al lado.

Roma.—A las ocho y tres cuartos.—Los cuentos del año.—Al agua patos.—Vi va mi niña.—Los glotonos.

Teatro de la Cruz.—A las nueve.—Variada función en la cual tomarán parte la bella y notable Glick; el sin rival equilibrista Mr. Roger; la familia Briatore y demás artistas de la Compañía, terminando con la pantomima titulada un duelo después del baile. Entrada general, 50 céntimos.

MADRID LA NACIONAL.—Imp. á cargo de J. G. García, Calle de las Cañas, 1, bis.—1893.

Pensamientos, Anécdotas Y CHISTES

LA GRACIA DE DIOS Una vieja santurróna, tu rica como beata, siempre de curas y frailes tanta llena su casa, que su hacienda se comían, mejor dicho; devoraban.

Pero con predilección á todos, agasajaba á un fraile beneditino, que con su rechoncha cara, su abdomen abultadísimo, á un cerdo se asemejaba.

Tenia la santurróna un nietecito en su casa, curioso como todos los que se hallan en la infancia, que á extraños y conocidos con preguntas acosaba.

Ocurrióle preguntar al fraile cierta mañana: —Dígame Vuesa Merced, ¿cómo tan gordo se halla? —Hijo mío—respondióle el gordiflón—por la gracia de Dios.—Quedóse el muchacho suspensivo, pues no acertaba á comprender que el espíritu tanto á la carne engordara, pero no se convenció.

Sonó en esto la campana, que anunciaba la comida en la mesa preparada, y á comer fueron. El niño con atención observaba que el reverendo comía... digo, no... que devoraba, y con uno de los platos que se servía, bastaba á alimentar un colegio de trescientos ó más plazas.

Y en su afán de preguntar, cuando ya el café tomaban, dijo al fraile el rapazuelo: —Padre, meditando estaba, y no acerté á comprenderlo, que aun cuando toda la gracia del Señor, que es infinita, estuviera vinoulada en vos, si sólo comiérais

556 FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

Los restantes debieron su libertad á la intrepidez, á la elocuencia y á los engaños piadosos de aquel generoso magistrado.

No había cesado éste hacía dos días de advertir el Poder ejecutivo los peligros que amenazaban la vida de los presos de Versalles, y de reclamar fuerzas de París.

Alquier, presidente del Tribunal de Versalles, fué dos veces á casa de Dantón, ministro de Justicia, para que proveyese, según era de su deber, á la seguridad de los cárceles.

La primera vez Dantón se excusó; la segunda se irritó por una insistencia que agitaba los remordimientos ó la impotencia de su corazón.

Mirando á Alquier con una impresión asaz significativa, y como quien quería ser entendido, le dijo con voz áspera é imponente.

«Mr. Alquier, esos hombres son muy culpables, muy culpables.»

«Volved á vuestras ocupaciones, y no os mezcléis en este asunto.»

«Si yo hubiera podido responderos otra cosa, ¿no comprendéis que ya lo hubiera hecho?»

Alquier se retiró consternado. Había comprendido perfectamente. Estas palabras, escapadas á la impaciencia de Dantón, son el comentario de las que profirió el 2 de Septiembre en la Asamblea.

«La Patria se ha salvado,—dijo;—la campana que se va á tocar no es una señal de alarma, es la de la carga que va á darse á los enemigos de la Patria.»

«Para vencerlos, para aterrarlos, ¿qué es lo que se necesita? ¡Audacia, audacia y siempre audacia!»

El sentido que tenían estas palabras en su pensamiento se manifestó bien á las claras en la noche que siguió á los asesinatos de Versalles.

Los restantes debieron su libertad á la intrepidez, á la elocuencia y á los engaños piadosos de aquel generoso magistrado.

No había cesado éste hacía dos días de advertir el Poder ejecutivo los peligros que amenazaban la vida de los presos de Versalles, y de reclamar fuerzas de París.

Alquier, presidente del Tribunal de Versalles, fué dos veces á casa de Dantón, ministro de Justicia, para que proveyese, según era de su deber, á la seguridad de los cárceles.

La primera vez Dantón se excusó; la segunda se irritó por una insistencia que agitaba los remordimientos ó la impotencia de su corazón.

Mirando á Alquier con una impresión asaz significativa, y como quien quería ser entendido, le dijo con voz áspera é imponente.

«Mr. Alquier, esos hombres son muy culpables, muy culpables.»

«Volved á vuestras ocupaciones, y no os mezcléis en este asunto.»

«Si yo hubiera podido responderos otra cosa, ¿no comprendéis que ya lo hubiera hecho?»

Alquier se retiró consternado. Había comprendido perfectamente. Estas palabras, escapadas á la impaciencia de Dantón, son el comentario de las que profirió el 2 de Septiembre en la Asamblea.

«La Patria se ha salvado,—dijo;—la campana que se va á tocar no es una señal de alarma, es la de la carga que va á darse á los enemigos de la Patria.»

«Para vencerlos, para aterrarlos, ¿qué es lo que se necesita? ¡Audacia, audacia y siempre audacia!»

El sentido que tenían estas palabras en su pensamiento se manifestó bien á las claras en la noche que siguió á los asesinatos de Versalles.

Los asesinos de Brissac y de Lessart volvieron á París en cuanto anocheó, y

espírase á la vista de su padre y de su esposa.

Estos malvados jugaban con la agonía, con la conciencia y con los remordimientos de los que inmolaban.

Uno de los sacerdotes, rodeado por las llamas y vencido por el dolor, pidió que se le dejase prestar juramento á la nación.

Lo sacaron del fuego, y el procurador del Ayuntamiento, Couplet, cómplice de estas escenas, llegó y recibió el juramento.

«Ahora que has dicho una mentira, dijeron los verdugos al desgraciado, vuélvete á tu sitio con tus compañeros.»

Y le arrojaron de nuevo á la hoguera. Estos incendiarios de hombres concluyeron por quemarse unos á otros.

Un tejedor, llamado Laurent, hizo la lista de los que se destinaban al suplicio, é inscribió en ella á un mercader vecino suyo, cuyo crimen era haberse negado á fiar sus mercancías á Laurent.

El mercader, agente secreto de Armonville, se informó del lezo que se le tenía, y fué á quejarse á su patrono.

Armonville borró el nombre del mercader, é inscribió en su lugar el de su denunciador.

En el momento en que Laurent señaló á su enemigo para arrojarlo á la hoguera, le cogieron á él y le lanzaron á las llamas, en medio de las rictadas de sus cómplices.

Su sangre impura apagó la hoguera. El terror fué tan servil en Reims, y el nombre de Armonville intimidó tanto la conciencia pública, que la ciudad le nombró pocos días después su representante en la Convención.

El dedo de los exterminadores no podía olvidar las cárceles del Tribunal superior de Orleans.

Seanta y dos acusados del crimen de leva nación las poblaban.

Los que estaban presentes en la memoria del pueblo eran el anciano duque de Brissac, jefe de la guardia del rey, y Mr. de Lessart, ministro proscribo por los Girondinos.

Había, además, muchos obispos, magistrados y generales denunciados por su departamento ó por sus ramos, varios periodistas del partido de la corte, y en fin, los veintiseis oficiales del regimiento de Cambresis acusados de haber intentado sorprender la ciudadela de Perpignan para entregarla á los españoles, ya casi más de un año en aquellas prisiones.

La ligereza de las acusaciones, la falta de pruebas, la ausencia de los testigos suspendía ó amortiguaba la vista de las causas.

La prevención, que juzga sin pruebas y que condena todo lo que aborrece, se impacientaba de estas lentitudes.

El Ayuntamiento, Marat y Dantón, que querían concluir de una vez, encontraron estas víctimas en disposición de ser asesinadas.

La Asamblea, avergonzada de los dogüellos del 2 de Septiembre, ejecutados á su vista, y cuya responsabilidad recaía sobre ella, quería sustraerse aquellos sesenta y dos presos á la justicia expeditiva del Ayuntamiento; pero los maratistas espavieron por el pueblo que las cárceles de Orleans se habían transformado en una mansión de delicias y en un foco de conspiraciones merced al oro del duque de Brissac, y que abrían sus puertas á la señal dada por los emigrados, quitando á la nación su venganza; también se habló de un próximo rapto de los presos.

Sobre estos rumores, doscientos marseleses y un destacamento de federados y degolladores, dirigidos por el polaco Lazouski, salieron para Orleans en virtud de una orden secreta de los agentes del Ayuntamiento.

Así que llegaron á Longjumeau, escri-

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros preparados. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarras, asma, bronquitis, resaca y toda clase de tos por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y fábrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y principales droguerías.

## COLEGIO DE SAN SEBASTIAN REINOSA (SANTANDER)

Primera y segunda enseñanza y preparatorio para ingresar en las Academias militares y demás carreras del Estado

DIRIGIDO POR DON BENITO GONZALEZ DEL RIO

OFICIAL DE INFANTERIA Y LICENCIADO EN CIENCIAS

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

HONORARIOS MÓDICOS

es han hecho grandes reformas

Para detalles dirigirse al Director en Reinosa.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

## CARABAÑA

Sulfuro de Sulfuro, Sulfato-Sódico, Hiposulfuro de Sulfuro  
Bases purgante NaO, SO 103 HO grados 327.  
Deposito NaS grados 01,49%

UNICAS EN SU ESPERTE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existe otra agua sulfuro-sódica que la de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero mineral de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados minerales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, extracciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manual de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.

Si más seguros y eficaces medicamentos actual, que en deméritos en bebida y lavatorio.

Purgantes, Despurativas, Antibióticas, Antiherpéticas, Anticancerígenas y Antituberculosas.—Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y respiratorias de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL QUEMADO

OPINION FAVORABLE MEDICA UNIVERSAL, con 80 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Deposito general por mayor, R. J. Chavarrí-37, Atocha, 37-Madrid.

## LA FAVORITA

Agua higiénica para el uso de embalsamación de la herida y más barata, que el alcohol de plata ni sustancia activa, según se prueba en análisis. Descartados los pesados al que demuestran que en su parte purpura, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó con el cepillo. Frente del frasco, 250 pesetas. Único depósito en España: R. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entracada.

Se vende en las principales perfumerías y peluquerías de todas las provincias.

7 PESETAS ARROBA de vino superior.

5 PESETAS ARROBA de vinagre de vino tinto ó sea de yema.

7 Y 8 PESETAS DOZENA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO A DOMICILIO

San Martín, 8.—Badaga

(Entre la del Arenal y Monte de Piedad)

# EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes. . . . . 1 peseta.

Provincias y Portugal, trimestre. . . . . 5

Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. . . . . 18

Este mismo plazo en las naciones no convenidas. . . . . 20

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana á 8 pesetas línea.

En la tercera » » 1,50

En la cuarta » » 25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales.

Número suelto, el del día, 5 céntimos.

Número atrasado, 25 céntimos.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.

## IMPORTANTE

A LOS ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Andet», aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarras pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3,000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan al apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarío, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

## APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS

## FIJARSE BIEN

El que desea aprender una industria de mercado aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas haber desembolsado, diríjase con sello, para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

RETRATOS DEL DOCTOR Ezquerdo al lápiz litográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural, una peseta. Se vende en esta Administración y en casa de Iravedra, librería, calle del Arenal.

CUARTOS INTERIORES, á 15 pesetas; exteriores, á 25 y 30, Galería de Robles, 7 y 9, Montealeón.

GOBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos. —Glorieta de Bilbao, 5.

## LIQUIDACION VERDAD

### POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con veinte por ciento de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.

Se traspasa el local.

Se vende el mobiliario.

Gran rebaja á quien tome todas las existencias.

18, SAN BERNARDO, 18

## AVISO IMPORTANTE

A LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se traslada el depósito de los

### RELOJES DE LOSADA

Antes MONTERA, 23

## LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas de la Administración de este periódico, á cinco pesetas.

HOELES CON JARDIN. Puente de Vallescas á 11, 14 y 16 mil pesetas, al contado ó á plazos. Razón, Santa Isabel, 2, platería.

22 SALITRE, 24

Salon y pianos nuevos. Se alquilan para bailes, bodas, campos y bautizos.

FIANCEROS. Afianzador en todas las operaciones. En esta Redacción.

## MALES NERVIOSOS (REDENDICION)

GRANDES EXITOS.—ANTINERVIOSO HOWARD.—Tal es el grito de los nervios. Curan los hipocóndricos, los histéricos, los insomnias, jaquecas, vértigos, mareos, cimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos memorias, irascibles, versátiles y malhumorados. El nervioso Howard es el único y el más poderoso reductor y reconstituyente del sistema nervioso, por sus disyuntos, emociones fuertes ó trabajos excesivos, regulador eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos de toda la red nerviosa. Todo aquel que sea nervioso—experimenta rápidamente los efectos, que lo dejan suspenso el juicio, al punto de caer en los efectos tan pronto y sorprendentes como el sueño. Despiértase el apetito, si antes era débil; regularizase las digestiones, si antes eran difíciles; al decaimiento profundo y la falta de las determinaciones, sucede el vigor y tal voluntad, que el individuo llega á creerse transformado. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, adquiere mayor consistencia, vive con la nitidez y claridad apetecida, y sin confusión en que poco há veíamos envueltas; potente la fuerza de las ideas, y el ocurrir es fácil. A estas modificaciones únense la de una respiración, la sensación de la tranquilidad y mansedumbre del corazón, un sueño tranquilo, reposado y profundo, que se siente cada día más fuerte, ágil y activo. Profundas y rápidas modificaciones que introducen en el organismo, no paran ahí; continúan y progresivas, hasta que hacen desaparecer huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni cloruros. Las señoras principalmente y los individuos que nerviosos se hallan en constante tensión, por las especiales de la vida moderna, las luchas, las sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones de gloria, de riquezas, escrituras políticas, bolsistas, etcétera, hallarán el seguro de una tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. Contiene remedio para 15 días.—Vente en todas las farmacias.

## PAVIMENTOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Pisos especiales para aceras, cuadradas, patios, etc.

### PORTLAND

Artesonados, Cerámica, Flores, Bafios, Barcelona, Ronda San Pedro, 8.

ALCALA, 18, BOUTATIVA MADRID

## LA CONFIANZA

Almacén el mejor surtido y más barato. Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Quilero de mobiliarios completos.

bieron á la Asamblea diciéndole que se habían puesto en camino para transportar los presos á París.

Inquieta la Asamblea, á petición de Vergniaud y de Brissot, expidió un decreto por el cual se les prohibía á los fedorados disponer arbitrariamente de los presos ó culpables, sujetos sólo á lo que dispusese la ley.

Lazowski y sus satélites fingieron obedecer el decreto, y respondieron que iban á Orleans para guardar á los presos, á quienes se quería arrebatar.

Vergniaud y sus amigos, que comprendieron este lenguaje, fingieron también quedar satisfechos con esta obediencia á medias, pero hicieron dar acto continuo otro decreto en el que se encargaba á los ministros que enviasen á Orleans mil ochocientos hombres para precaver toda tentativa de fuga.

El mando de estos mil ochocientos hombres fué confiado á Fournier el Americano.

Así que llegó con esta fuerza á Longjumeau, Fournier reunió los doscientos marseleses, y llegó con ellos á aquel punto.

Leonardo Bourdon se le había adelantado.

Enviado por el Ayuntamiento de París con una comisión sospechosa, Leonardo Bourdon, ciudadano de Orleans, pero amigo de Marat, se pretextó de evitar una lucha entre el destacamento parisense y la Municipalidad de Orleans, neutralizó la Guardia nacional de esta ciudad.

La Guardia nacional, fuerte de seis mil hombres adictos á la ley, se había trasladado á la cárcel con alguna artillería para defenderla; se negoció, y quedó convenido que los presos serían respetados y entregados por la Guardia nacional á la escolta que debía conducirlos á París.

Siete carrozatos, conteniendo cada uno ocho presos cargados de cadenas, se pu-

sieron en camino el 4 de Septiembre á las seis de la mañana.

Fournier marchaba á caballo á la cabeza del convoy.

Un collar de la orden de San Luis, algunas cruces de Cincinato y otras decoraciones militares arrancadas á los presos, colgaban del pretal de su caballo.

La Asamblea, informada de los acontecimientos de Orleans, decretó, por conducto de Vergniaud, que la columna no entrase en París.

Los comisarios enviados á Etampes para detener la marcha de Fournier fueron intimidados por Leonardo Bourdon.

Los federados patearon el decreto de la Asamblea y se dirigieron á Versalles.

Sin embargo, los verdugos del 2 de Septiembre esperaron el convoy en Arpajon.

Estos hombres se reunieron á la escolta, y llegaron al mismo tiempo que aquél á las puertas de Versalles.

El corregidor Richard, sabedor del peligro, tomó todas las medidas que le aconsejó la prudencia y la humanidad.

Fournier y Lazowski, con dos mil hombres y la artillería, tenían una fuerza suficiente para evitar todo atentado; pero todo parecía dispuesto por ellos de antemano para entregar su depósito, en lugar de defenderlo.

Los cañones y la caballería de la escolta precedían á una distancia considerable á los carros.

Una débil fila de cinco hombres marchaban á los lados del camino.

El corregidor, acompañado de algunos diputados municipales y oficiales de la Guardia nacional, imponía sólo con su presencia y con sus palabras á los asesinos.

Esto acaecía en un domingo, á la hora en que el pueblo va á distraerse un rato de las tareas de la semana á este ó el otro punto, por cuya razón estaban desiertas las calles de la ciudad.

La banda de degolladores, que espiaba esta presa, no se componía sino de unos cuarenta ó cincuenta hombres.

Dejaron éstos pasar los carrozatos hasta la verja del jardín que conduce á la casa de flores, sitio que se había preparado para hacer alto en él aquella noche.

Tan pronto como Fournier, los cañones y la caballería de la escolta habían pasado la verja, los asesinos la cerraron, dejándolos dentro é inhábiles para impedir lo que se hiciese por fuera.

Fournier, sea sorpresa real, sea simulación de violencia, fué derribado del caballo por hombres del pueblo, luchando ágilmente para que se abriese la verja que le separaba del grueso de su tropa y de su depósito.

Lazowski, en la retaguardia, no hizo ninguna demostración para acercarse al convoy.

Los asesinos, dueños ya de éste, se arrojaron sobre los presos encadenados, que nadie les disputó.

En vano el corregidor Richard se interpuso entre ellos y su presa; en vano sabió al primer carrozato, y apartó con sus manos los sables y las picas, cubriendo con su cuerpo las dos primeras víctimas.

Derribado sobre los cadáveres y cubierto con la sangre de aquéllos, los asesinos le llevaron desmayado con la emoción á una casa vecina, y llevaron á cabo, sin resistencia, por espacio de más de una hora, aquella carnicería á sangre fría, que una ciudad consternada y dos mil hombres armados, no supieron impedir en medio del día.

El intrépido Richard, vuelto de su desmayo y arrancándose de los brazos de los que le detenían, se escapó de la casa á donde le habían llevado, volvió á los carros, se arrojó ante los asesinos, se agarró á sus brazos ensangrentados, les echó en cara que deshonraban la Revolución y la ciudad en donde aquélla había triunfado del despotismo, y les ofreció su

propia vida por rescatar la de la última de sus víctimas.

Su generosidad fué admirada hasta de los mismos asesinos, pero nada consiguió.

Sólo siete ó ocho presos que se precipitaron de los carrozatos, protegidos por la compasión de los espectadores, consiguieron escapar y refugiarse en las casas inmediatas: todo el resto murió.

Cuarenta y siete cadáveres, encadenados aún de pies y manos, quedaron tendidos en la calle, y atestiguan la barbarie y la cobardía de los degolladores.

Estos formaron un trofeo de cuerpos y miembros hechos pedazos en el centro de la encrucijada de Quatre Bornes.

Los cabezas cortadas, paseadas en triunfo por los asesinos, fueron después plantadas sobre las lanzas de la verja del Palacio de Versalles.

Se reconocía entre ellas la del duque de Brissac por sus cabellos blancos manchados en sangre y arrollados en la verja de la puerta del Palacio de sus señores.

Dos de estos asesinos, Foliot, mayordomo de fábrica de la iglesia de Meudon, y Hurlvent, guardabosque de Versailles, llevaron de café en café, el uno el corazón sangriento arrancado del pecho del duque de Brissac, y el otro un pedazo obscuro cortado del cadáver del ministro Lesart.

Una joven embarazada de algunos meses, á quien enseñaron aquel pedazo de carne humana, cayó desmayada al verlo, se rompió la esbaza, y murió del golpe.

Varios muchachos despedazaron los miembros esparcidos por la calle, y se los echaron á los perros.

Una mujer llevó por los cabellos una de aquellas cabezas á la Asamblea de los electores, y la puso sobre la mesa del presidente.

Todo el que no aplaudía callaba; el silencio era el valor en aquella ocasión.

LOS GIRONDINOS

555

lentejas, col ó patatas, y gongorinas así.

El padre, á veces palido, no supo qué responder: ¡ pronto: tarea ingrata era en verdad! más repugnante de aquella inesperada pregunta, así replicó: —Mira, hijo mío, la gran de Dios es el alimento, y lo demás es... la sal.

—EPIGRAMA

Elogiando Siebente de Ramón las cualidades entre otras cosas decía: —Tiene un talento admirable es un chico que promete. Mas Senés, sin fundar al oír esto le contestó: —Si, pero no paga a... Eduardo

—PENSAMIENTO

Un ambicioso tiene los años cuantos son las penas que pueden serle útiles. La Higuera

—CARO SUEÑO

El hombre me hace correr, dijo Pedro á Don Clemente: —¿Me dá usted para comer? —¡Tomel y le dió un manotazo.

En un exámen: —Diga usted, joven: ¿qué fué el primero que descubrió que la tierra da vueltas? —Indudablemente debió ser Noé, durante su famosa travesía chera.

Exámen de físicos: —¿Cuál es el mejor modo de conocerlo? —La pobreza.